[bookmark: NJ][bookmark: Title][bookmark: start][bookmark: BB]高級中學     化學科  解析卷___年 ___班 座號：___ 姓名：__________

一、單一選擇題
[bookmark: Q_BB7A84EC32DD44209B59561281B5D3F9](   )01.0下列有關反應熱的敘述，何者正確？　(Ａ)二氧化碳的莫耳生成熱與一氧化碳的莫耳燃燒熱數值相同，符號相反　(Ｂ)二氧化碳的莫耳生成熱與石墨的莫耳燃燒熱數值相同，符號相反　(Ｃ)二氧化氮的莫耳生成熱即為氮氣的莫耳燃燒熱　(Ｄ)氫氣的莫耳燃燒熱即為水的莫耳生成熱。
[bookmark: A_BB7A84EC32DD44209B59561281B5D3F9]答案：(Ｄ)

[bookmark: E_BB7A84EC32DD44209B59561281B5D3F9]解析：(Ａ)　CO2　的生成反應為　C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)，CO　的燃燒反應為　CO(g)＋O2(g)　→　CO2(g)，兩者不同，故反應熱值也無關。
(Ｂ)　CO2　的生成反應即石墨的燃燒反應，均為　C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)，故反應熱同值、同號。

(Ｃ)燃燒必為放熱反應，但　NO2　的生成反應為　N2(g)＋O2(g)　→　NO2(g)，H＝33.8　kJ，為吸熱反應，故不能稱為燃燒熱。


(Ｄ)　H2　的燃燒反應及　H2O　的生成反應均為　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，故兩者的反應熱同值、同號。



[bookmark: Q_A424923B81764C81BD07C6F8A806BEF3](   )02.0已知　H2(g)＋N2(g)　→　NH3(g)，H＝－41.8　kJ。取　0.12　莫耳氮與過量的氫完全反應後，可放出多少　kJ　的熱量？　(Ａ)　10　(Ｂ)　20　(Ｃ)　30　(Ｄ)　40。
[bookmark: A_A424923B81764C81BD07C6F8A806BEF3]答案：(Ａ)


[bookmark: E_A424923B81764C81BD07C6F8A806BEF3]解析：41.8　×　10（kJ）

[bookmark: Q_F092BEEE519C418B9E1163838E8D5D7F](   )03.0已知：A2B2(g)＋B2(g)　→　A2B4(g)，Hx＜0


AB4(g)　→　B2(g)＋A2B4(g)，Hy＞0


















下列三個反應：A(s)＋2B2(g)　→　AB4(g)，H1；A(s)＋B2(g)　→　A2B2(g)，H2；A(s)＋B2(g)　→　A2B4(g)，H3；式中的反應熱H1、H2、H3　的大小關係下列何項正確？　(Ａ)H2＞H1　(Ｂ)H1＞H3　(Ｃ)H3＞H2　(Ｄ)H3＞H2＞H1。
[bookmark: A_F092BEEE519C418B9E1163838E8D5D7F]答案：(Ａ)

[bookmark: E_F092BEEE519C418B9E1163838E8D5D7F]解析：由H＝Σ（產物的生成熱)－Σ（反應物的生成熱）

反應　A2B2(g)＋B2(g)　→　A2B4(g)，Hx＝（A2B4(g)　的生成熱）－（A2B2(g)　的生成熱＋0）＜0



反應　AB4(g)　→　B2(g)＋A2B4(g)，Hy＝（0＋A2B4(g)　的生成熱）－（AB4(g)　的生成熱）＞0





由知　A2B2(g)　的生成熱（即　2　×　H2）＞A2B4(g)　的生成熱（即　2　×H3）H2＞H3





由知　A2B4(g)　的生成熱（即　2　×　H3）＞2　×　AB4(g)　的生成熱（即H1）H3＞H1



故H2＞H3＞H1

[bookmark: Q_06B7BDE4A7704917AEEE39600538C600](   )04.0已知　CO2　的標準莫耳生成熱為－394　kJ，且　2Mg(s)＋CO2(g)　→　2MgO(s)＋C(s)，Ho＝－2106　kJ，則　MgO(s)　的標準莫耳生成熱為多少？　(Ａ)－1250　kJ　(Ｂ)－1712　kJ　(Ｃ)－2106　kJ　(Ｄ)－3424　kJ。
[bookmark: A_06B7BDE4A7704917AEEE39600538C600]答案：(Ａ)

[bookmark: E_06B7BDE4A7704917AEEE39600538C600]解析：反應　2Mg(s)＋CO2(g)　→　2MgO(s)＋C(s)　之Ho　可以下式表示：

H＝Σ（產物的生成熱）－Σ（反應物的生成熱）
＝（MgO　的生成熱　×　2＋0）－（0＋CO2　的生成熱）


（MgO　的生成熱　×　2）－〔0＋（－394）〕＝－2106　　MgO　的生成熱＝－1250（kJ）












[bookmark: Q_36004030310F4528A4D12D83E2480756](   )05.0下列哪一個H　可表示為　H2O之莫耳生成熱？　(Ａ)　H＋(aq)＋OH－(aq)　→　H2O，H　(Ｂ)　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H　(Ｃ)　2H(g)＋O(g)　→　H2O，H　(Ｄ)　H2O2(g)　→　H2O＋O2(g)，H。
[bookmark: A_36004030310F4528A4D12D83E2480756]答案：(Ｂ)
[bookmark: E_36004030310F4528A4D12D83E2480756]解析：莫耳生成熱：成分元素生成　1　莫耳化合物所吸收或放出之熱量。






[bookmark: Q_C8F07D383A0343A59EAA9F0911A55C16](   )06.0四個化學反應式如下：H2O(g)　→　H2O＋Q4；H2O＋Q3　→　H2O(g)；H2O(g)　→　H2(g)＋O2(g)，H＝Q2；2H2O(g)＋Q1　→　2H2(g)＋O2(g)，則下列反應熱大小何者正確？　(Ａ)　Q1＞Q2＞Q3＞Q4　(Ｂ)　Q4＞Q3＞Q2＞Q1　(Ｃ)　Q4＝Q3＞Q2＞Q1　(Ｄ)　Q4＝Q3＞Q2＝Q1。
[bookmark: A_C8F07D383A0343A59EAA9F0911A55C16]答案：(Ａ)


[bookmark: E_C8F07D383A0343A59EAA9F0911A55C16]解析：∵＞
∴Q1＞Q2＞Q3＞Q4

[bookmark: Q_E101002F7B374497A6468D019422EC23](   )07.0已知　3C(s)＋4H2(g)　→　C3H8(g)，H＝－24.8　kcal

C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)，H＝－94.0　kcal



H2(g)＋O(g)　→　H2O，H＝－68.3　kcal
根據以上數據，求出丙烷（C3H8）每莫耳燃燒放出熱量若干　kcal？　(Ａ)　530.4　(Ｂ)　137.5　(Ｃ)　580　(Ｄ)　187.1。
[bookmark: A_E101002F7B374497A6468D019422EC23]答案：(Ａ)
[bookmark: E_E101002F7B374497A6468D019422EC23]解析：3C(s)＋4H2(g)　→　C3H8(g)　…………
C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)　……………


H2(g)＋O2(g)　→　H2O　………
　×　3＋　×　4－式得反應式

C3H8(g)＋5O2(g)　→　3CO2(g)＋4H2O

H＝3　×　（－94.0）＋4　×　（－68.3）－（－24.8）＝－530.4（kcal/mol）



[bookmark: Q_56B7B736AFF94EB08863ED065265C3FA](   )08.0有關反應熱之敘述，何者錯誤？　(Ａ)在　1　atm、25　℃時測定的反應熱稱為標準反應熱　(Ｂ)反應熱與反應的過程無關，但與反應物及產物的狀態有關　(Ｃ)在木炭燃燒的反應中，產物的能量總和比反應物的能量總和小　(Ｄ)　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H＝－286　千焦，表示由氫氣及氧氣化合成　1　莫耳水時，需吸收　286　千焦的熱量。
[bookmark: A_56B7B736AFF94EB08863ED065265C3FA]答案：(Ｄ)

[bookmark: E_56B7B736AFF94EB08863ED065265C3FA]解析：(Ｃ)H＜0
(Ｄ)放出　286　千焦。
[bookmark: Q_408BE7006875415A802F60F75C68FB4C](   )09.0下列有關反應熱的敘述，何者正確？　(Ａ)放熱愈多的反應，其反應速率愈快　(Ｂ)放熱的反應，不需要加熱反應就可自然發生　(Ｃ)常溫、常壓下，若知水的生成熱為－286　kJ/mol，則氫氣的燃燒熱也為－286　kJ/mol　(Ｄ)甲烷燃燒時，反應物的能量比產物的能量低。
[bookmark: A_408BE7006875415A802F60F75C68FB4C]答案：(Ｃ)
[bookmark: E_408BE7006875415A802F60F75C68FB4C]解析：(Ａ)反應速率與反應熱無關。
(Ｂ)反應物必須具有能超越反應活化能的能量，反應才能發生反應。


(Ｃ)水的生成反應與氫氣的燃燒反應均為　H2(g)＋O2(g)　→　H2O　，故兩者的反應熱相同。
(Ｄ)燃燒為放熱反應，反應物的能量比產物的能量高。
[bookmark: Q_478CFFD76ACB48AEA3D6B726ACE20B59](   )10.0已知二氧化碳、水及乙烯的莫耳生成熱分別為　a　kJ、b　kJ、c　kJ，則乙烯（C2H4）的莫耳燃燒熱為多少　kJ？　(Ａ)　2a＋2b－c　(Ｂ)　2a＋4b－c　(Ｃ)　c－2a－4b　(Ｄ)　c－2a－2b。
[bookmark: A_478CFFD76ACB48AEA3D6B726ACE20B59]答案：(Ａ)

[bookmark: E_478CFFD76ACB48AEA3D6B726ACE20B59]解析：C2H4(g)　的燃燒反應為　C2H4(g)＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋2H2O，其反應熱可由下式求得：

H＝Σ（產物的生成熱）－Σ（反應物的生成熱）
＝（2　×　CO2　的生成熱＋2　×　H2O　的生成熱）－（C2H4　的生成熱＋3　×　0）
＝（2　×　a＋2　×　b）－c＝2a＋2b－c（kJ）
[bookmark: Q_CD6696B216A94DC0A5737F4EA3C5B2E3](   )11.0在　STP　時，將　5600　mL　的乙炔完全燃燒，測得放出的熱量為　325　kJ，試求乙炔的莫耳燃燒熱為若干　kJ？　(Ａ)　560　(Ｂ)　650　(Ｃ)　1300　(Ｄ)　1860。
[bookmark: A_CD6696B216A94DC0A5737F4EA3C5B2E3]答案：(Ｃ)

[bookmark: E_CD6696B216A94DC0A5737F4EA3C5B2E3]解析：乙炔之莫耳燃燒熱＝＝1300（kJ/mol）



[bookmark: Q_0542CF3326E24596BD95EAAF31F5C451](   )12.0若　1　g　氫氣燃燒產生液態水時放出　142.9　kJ　的熱，則下列何者為表示該反應的熱化學反應式？　(Ａ)　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O＋142.9　kJ　(Ｂ)　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O＋571.6　kJ　(Ｃ)　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O(g)＋571.6　kJ　(Ｄ)　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O－571.6　kJ。
[bookmark: A_0542CF3326E24596BD95EAAF31F5C451]答案：(Ｂ)

[bookmark: E_0542CF3326E24596BD95EAAF31F5C451]解析：∵0.5　mol　H2(g)　燃燒生成　H2O放熱　142.9　kJ

∴1　mol　H2　燃燒生成　H2O放熱　285.8　kJ



　H2(g)＋O2(g)　→　H2O＋285.8　kJ


　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O＋571.6　kJ
[bookmark: Q_80E41E4C5D3340E3A4C61DA8125D5D33](   )13.0利用燃料將其設計成電池的反應，可避免燃燒過程中熱能的逸散，因而大幅提高能量的使用效率，例如使用氫氣和氧氣所做成的燃料電池已發展成功。已知　1　莫耳的氫氣完全燃燒可放出　285　kJ　，若有一氫氧燃料電池，其內已通入　4　莫耳氫氣與　1　莫耳氧氣，則該電池最多可供應多少能量？　(Ａ)　1140　kJ　(Ｂ)　285　kJ　(Ｃ)　570　kJ　(Ｄ)　143　kJ。
[bookmark: A_80E41E4C5D3340E3A4C61DA8125D5D33]答案：(Ｃ)

[bookmark: E_80E41E4C5D3340E3A4C61DA8125D5D33][bookmark: _MON_1203924590][bookmark: _MON_1203924594][bookmark: _MON_1203924785][bookmark: _MON_1203924789][bookmark: _MON_1203924856][bookmark: _MON_1203946506][bookmark: _MON_1204607637][bookmark: _MON_1204607710][bookmark: _MON_1204607715][bookmark: _MON_1207466891][bookmark: _MON_1301827514][bookmark: _MON_1301827532][bookmark: _MON_1326779882][bookmark: _MON_1326779889]解析：

消耗　2　莫耳　H2　會放熱　285　×　2＝570（kJ）

[bookmark: Q_528D911AE2BA4DDE9AADDC12CC0398AE](   )14.0把水蒸氣通過紅熱的煤炭，即產生水煤氣（CO＋H2），其反應式為：C(s)＋H2O(g)　→　CO(g)＋H2(g)，H＝133　kJ，有關此反應，下列敘述何者正確？　(Ａ)此反應為放熱反應　(Ｂ)此反應也可表示為：C(s)＋H2O(g)　→　CO(g)＋H2(g)＋133　kJ　(Ｃ)　1　莫耳純碳完全反應需吸熱　133　kJ　(Ｄ)　24　克純碳要完全變成水煤氣需放熱　266　kJ。
[bookmark: A_528D911AE2BA4DDE9AADDC12CC0398AE]答案：(Ｃ)


[bookmark: E_528D911AE2BA4DDE9AADDC12CC0398AE]解析：(Ａ)H＞0　吸熱反應
(Ｂ)　C(s)＋H2O(g)　→　CO(g)＋H2(g)－133　kJ


(Ｄ)H＝133（kJ/mol）　×　（mol）＝266（kJ），故需吸熱　266　kJ。

[bookmark: Q_96C3421852F9417484400866BB9ED4B2](   )15.0已知熱化學反應式：2Mg(s)＋O2(g)　→　2MgO(s)，H＝－1204　kJ，則生成　1.0　克　MgO　所放出熱量為何？（原子量：Mg＝24.3）　(Ａ)　1.49　(Ｂ)　14.9　(Ｃ)　29.9　(Ｄ)　299　kJ。
[bookmark: A_96C3421852F9417484400866BB9ED4B2]答案：(Ｂ)



[bookmark: E_96C3421852F9417484400866BB9ED4B2]解析：＝　　x＝14.9（kJ）
[bookmark: Q_434A9102569D48DE8753D0DDA3F953B4](   )16.0下表為一些常見燃料的莫耳燃燒熱：
	燃料
	分子量（g/mol）
	莫耳燃燒熱
（kcal/mol）

	氫　氣
	2
	－68

	甲　烷
	16
	－208

	丙　烷
	44
	－526

	乙　醇
	46
	－328


下列何種燃料單位重量所放出的熱量最小？　(Ａ)乙醇　(Ｂ)丙烷　(Ｃ)甲烷　(Ｄ)氫氣。
[bookmark: A_434A9102569D48DE8753D0DDA3F953B4]答案：(Ａ)

[bookmark: E_434A9102569D48DE8753D0DDA3F953B4]解析：(Ａ)＝7.13（kcal/g）

(Ｂ)＝12.0（kcal/g）

(Ｃ)＝13.0（kcal/g）

(Ｄ)＝34.0（kcal/g）
[bookmark: Q_E7773880086144E19D25185E34DA3B50](   )17.0已知：


　2NH3(g)＋3N2O(g)　→　4N2(g)＋3H2O，H1＝－1007.8　kJ



　N2O(g)＋3H2(g)　→　N2H4＋H2O，H2＝－316.4　kJ




　2NH3(g)＋O2(g)　→　N2H4＋H2O，H3＝－143.0　kJ



　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H4＝－285.5　kJ


試求　1　莫耳　N2H4　燃燒，生成　N2(g)　及　H2O　的燃燒熱為若干　kJ？　(Ａ)－2486.3　(Ｂ)－264.2　(Ｃ)－621.3　(Ｄ)－1243.1。
[bookmark: A_E7773880086144E19D25185E34DA3B50]答案：(Ｃ)


[bookmark: E_E7773880086144E19D25185E34DA3B50]解析：依題意，該化學反應式為　N2H4＋O2(g)　→　N2(g)＋2H2O，可由反應～依下列方式組合而成：








　×　（使　N2　符合所求）　NH3(g)＋N2O(g)　→　1N2(g)＋H2O，H1










　×（－）（消去多餘之　N2O）　N2H4＋H2O　→　N2O(g)＋H2(g)，－H2










　×（－）（消去多餘之　NH3）　N2H4＋H2O　→　NH3(g)＋O2(g)，－H3








　×　（消去多餘之　H2）　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H4




（－3　×　－＋9　×　）　1N2H4＋1O2(g)　→　1N2(g)＋2H2O








H＝（H1－3　×　H2－H3＋9　×　H4）＝〔（－1007.8）－3　×（－316.4）－（－143.0）＋9　×（－285.5）〕＝－621.275－621.3（kJ）


[bookmark: Q_451D765B329849338AD408DC7B0AFD4B](   )18.0已知乙醇（C2H5OH）、二氧化碳（CO2(g)）及水（H2O）的莫耳生成熱分別為－278　kJ、－394　kJ　及－286　kJ，則乙醇的莫耳燃燒熱為多少　kcal？　(Ａ)　1368　(Ｂ)－1368　(Ｃ)　327　(Ｄ)－327。
[bookmark: A_451D765B329849338AD408DC7B0AFD4B]答案：(Ｄ)



[bookmark: E_451D765B329849338AD408DC7B0AFD4B]解析：C2H5OH　的燃燒反應為　C2H5OH＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O，其反應熱可由下式求得：

H＝Σ（產物的生成熱）－Σ（反應物的生成熱）
＝（2　×　CO2　的生成熱＋3　×　H2O　的生成熱）－（C2H5OH　的生成熱＋3　×　0）
＝〔2　×（－394）＋3　×（－286）〕－（－278）＝－1368（kJ）

－1368　kJ　×　＝－327　kcal


















[bookmark: Q_D125D6428B8648DDA57B3D6DCCB912AF](   )19.0已知常溫、常壓下，CO2(g)、H2O　及　C2H5OH　之莫耳生成熱為H1、H2　及H3，則　C2H5OH　的莫耳燃燒熱可用下列何式表示？　(Ａ)　2H1＋3H2＋3H3　(Ｂ)H3－2H1－3H2　(Ｃ)H1＋H2＋H3　(Ｄ)　2H1＋3H2－H3。
[bookmark: A_D125D6428B8648DDA57B3D6DCCB912AF]答案：(Ｄ)



[bookmark: E_D125D6428B8648DDA57B3D6DCCB912AF]解析：C2H5OH　的燃燒反應為　C2H5OH＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O







故其H＝Σ（產物的生成熱）－Σ（反應物的生成熱）＝（2　×　H1＋3　×　H2）－（H3＋0）＝2H1＋3H2－H3

[bookmark: Q_16626142BE644FF7BB19C78099A299FA](   )20.0H2O的莫耳生成熱與　H2(g)　的莫耳燃燒熱，有何關係？　(Ａ)同值同號　(Ｂ)同值異號　(Ｃ)異值同號　(Ｄ)異值異號。
[bookmark: A_16626142BE644FF7BB19C78099A299FA]答案：(Ａ)




[bookmark: E_16626142BE644FF7BB19C78099A299FA]解析：H2O的生成反應為　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H1



H2(g)　的燃燒反應為　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H2



此兩反應完全相同　H1＝H2，即兩者同值同號。




[bookmark: Q_9D01F841183649E3B5E8292B0D47055B](   )21.0已知　CO(g)　及　HCOOH　的莫耳燃燒熱依序為－67.6　kcal　及－62.8　kcal，而　H2O　的莫耳生成熱為－68.3　kcal，則　CO(g)＋H2O　→　HCOOH　之反應熱為多少　kcal？　(Ａ)－4.8　(Ｂ)　4.8　(Ｃ)－130.5　(Ｄ)　130.5。
[bookmark: A_9D01F841183649E3B5E8292B0D47055B]答案：(Ａ)


[bookmark: E_9D01F841183649E3B5E8292B0D47055B]解析：所求之反應　CO(g)＋H2O　→　HCOOH，其反應熱可由下式求得：

H＝Σ（反應物的燃燒熱）－Σ（產物的燃燒熱）
＝（CO　的燃燒熱＋0）－（HCOOH　的燃燒熱）＝（－67.6）－（－62.8）＝－4.8（kcal）

注意：H2O　不可燃，故其燃燒熱為零！
[bookmark: Q_3716CF1BF2E44776B52832187066EF93](   )22.0請利用～四個化學反應式，求下式中之　Q　值為多少　kcal？

4C＋7G　→　4D＋6E，H＝Q　kcal

　2A＋G　→　2E，H1＝10　kcal

　2F　→　B＋G，H2＝－20　kcal

　2F＋G　→　2D，H3＝30　kcal

　6A＋2B　→　4C，H4＝90　kcal
(Ａ)　90　(Ｂ)　40　(Ｃ)　35　(Ｄ)　20　(Ｅ)　10。
[bookmark: A_3716CF1BF2E44776B52832187066EF93]答案：(Ｂ)





[bookmark: E_3716CF1BF2E44776B52832187066EF93]解析：所求之反應＝－＋　×　3－　×　2＋　×　2，故其H＝Q＝－H4＋H1　×　3－H2　×　2＋H3　×　2＝－90＋10　×　3－（－20）×　2＋30　×　2＝40（kcal）
[bookmark: Q_D66D4BF2CF314E04B0F273F99E493672](   )23.0下列物質溶於水，其反應式分別為：

NaCl(s)　→　Na＋(aq)＋Cl－(aq)，H＝4.0　kJ/mol

CaCl2(s)　→　Ca2＋(aq)＋2Cl－(aq)，H＝－82.8　kJ/mol

NH4NO3(s)　→　NH4＋(aq)＋NO3－(aq)，H＝26.2　kJ/mol

MgSO4(s)　→　Mg2＋(aq)＋SO42－(aq)，H＝－91.0　kJ/mol
若上述四種原料每克的價格均相同，則以哪一種作為熱包的材料最經濟？（式量：MgSO4＝120.3，NH4NO3＝80，CaCl2＝111，NaCl＝58.5）　(Ａ)　MgSO4(s)　(Ｂ)　NH4NO3(s)　(Ｃ)　CaCl2(s)　(Ｄ)　NaCl(s)。
[bookmark: A_D66D4BF2CF314E04B0F273F99E493672]答案：(Ａ)
[bookmark: E_D66D4BF2CF314E04B0F273F99E493672]解析：∵物質放出　kJ/g　值愈大，作為熱包材料愈經濟，(Ｂ)和(Ｄ)為吸熱反應，故不用考慮。

∴(Ａ)　MgSO4：＝0.756

　(Ｃ)　CaCl2：＝0.746
[bookmark: Q_98403E7BEA5145448553FBA4D6609CBA](   )24.0下列四個熱化學反應式中，Q1、Q2、Q3、Q4　均代表熱量；已知莫耳汽化熱水大於酒精（C2H5OH），則　Q1、Q2、Q3、Q4　的大小關係為何？


C2H5OH＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O＋Q1

C2H5OH＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O(g)＋Q2

C2H5OH(g)＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O＋Q3
C2H5OH(g)＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O(g)＋Q4
(Ａ)　Q1＞Q3＞Q2＞Q4　(Ｂ)　Q3＞Q4＞Q1＞Q2　(Ｃ)　Q3＞Q1＞Q4＞Q2　(Ｄ)　Q1＞Q3＞Q4＞Q2。
[bookmark: A_98403E7BEA5145448553FBA4D6609CBA]答案：(Ｃ)
[bookmark: E_98403E7BEA5145448553FBA4D6609CBA]解析：假設　C2H5OH　的莫耳汽化熱為　x，H2O　的莫耳汽化熱為　y，x＜y
畫出該四個反應的位能變化圖，再由圖中的能量差判斷各反應熱的大小關係！
[image: 1-5-9改]
圖中　Q1＝Q2＋3y，Q3＝Q2＋x＋3y，Q4＝Q2＋x

∵　y＞x　∴　3y＞x　　Q3＞Q1＞Q4＞Q2
[bookmark: Q_5547635C1573477C80F3C07A397F9408](   )25.0下列有關反應熱的敘述，何者正確？　(Ａ)二氧化碳的莫耳生成熱與一氧化碳的莫耳燃燒熱數值相同，符號相反　(Ｂ)如果反應熱為正值，代表吸熱反應，則該反應不可能發生　(Ｃ)二氧化氮的莫耳生成熱即為氮氣的莫耳燃燒熱　(Ｄ)反應熱為分子動能變化的表現　(Ｅ)反應熱加成定律：反應熱僅和初始狀態、最終狀態有關，不受物質變化的途徑影響。
[bookmark: A_5547635C1573477C80F3C07A397F9408]答案：(Ｅ)


[bookmark: E_5547635C1573477C80F3C07A397F9408]解析：(Ａ)　CO2　的莫耳生成熱反應式為　C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)，CO　的莫耳燃燒熱反應式為　CO(g)＋O2(g)　→　CO2(g)，此兩反應的　H　並非同值異號。
(Ｂ)吸熱反應未必不能發生。

(Ｃ)　NO2　的莫耳生成熱反應式為N2(g)＋O2(g)　→　NO2(g)，但該反應為吸熱反應，故不可說亦為　N2　的莫耳燃燒熱。
(Ｄ)反應熱為分子熱含量的變化。

二、多重選擇題









[bookmark: Q_D250DD1A6D3B4A47851E1401D71FA36B](   )01.0下列五個選項中，每一個選項各有甲、乙兩個反應式，哪一個選項中甲反應式的反應熱之絕對值比乙反應式小？　(Ａ)甲：UF6(g)　→　UF6；乙：UF6　→　UF6(s)　(Ｂ)甲：U(s)＋3F2(g)　→　UF6(g)；乙：235U＋　→　103Mo＋131Sn＋2　(Ｃ)甲：C(s)＋O2(g)　→　CO(g)；乙：C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)　(Ｄ)甲：C2H5OH(g)＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O(g)；乙：C2H5OH(g)＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O　(Ｅ)甲：C2H5OH(g)＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O；乙：C2H5OH＋3O2(g)　→　2CO2(g)＋3H2O。
[bookmark: A_D250DD1A6D3B4A47851E1401D71FA36B]答案：(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)
[bookmark: E_D250DD1A6D3B4A47851E1401D71FA36B]解析：(Ａ)同一物質的汽化熱＞熔化熱，即凝結熱的絕對值大於凝固熱的絕對值。
[image: 月考4-2-13aa]

甲＞乙
(Ｂ)核反應熱效應(乙)＞化學變化(甲)
(Ｃ)[image: 月考4-2-14aa]

乙＞甲
(Ｄ)[image: 月考4-2-15aa]

乙＞甲
(Ｅ)[image: 月考4-2-16aa]

甲＞乙
[bookmark: Q_43C595683CD04B998587C9BB42E34D41](   )02.0已知　H2O(g)　與　CO2(g)　的莫耳生成熱分別為－242　kJ、－394　kJ，又下列三個熱化學反應式中的　x、y、z　均大於零：
　C(s)＋CO2(g)＋x　kJ　→　2CO(g)
　C(s)＋H2O(g)＋y　kJ　→　CO(g)＋H2(g)
　CO2(g)＋H2(g)＋z　kJ　→　CO(g)＋H2O(g)
下列關於　x、y、z　的大小關係，何者正確？　(Ａ)　2y＞2z＞x　(Ｂ)　x＞2y＞2z　(Ｃ)　2y＞x＞2z　(Ｄ)　x＞y＞z　(Ｅ)　y＞z＞x。
[bookmark: A_43C595683CD04B998587C9BB42E34D41]答案：(Ｃ)(Ｄ)

[bookmark: E_43C595683CD04B998587C9BB42E34D41]解析：由H＝Σ（產物的生成熱）－Σ（反應物的生成熱）
之反應熱＝（2　×　CO　的生成熱）－（0＋CO2　的生成熱）＝x

（2　×　CO　的生成熱）－（－394）＝x　　x＝2　×（197＋CO　的生成熱）＞0
之反應熱＝（CO　的生成熱＋0）－（0＋H2O　的生成熱）＝y

（CO　的生成熱）－（－242）＝y　　y＝242＋（CO　的生成熱）＞0
之反應熱＝（CO　的生成熱＋H2O　的生成熱）－（CO2　的生成熱＋0）＝z

（CO　的生成熱）＋（－242）－（－394）＝z　　z＝152＋（CO　的生成熱）＞0
故　2y＞x＞2z，再由－－得　x＝y＋z；綜合以上可知　x＞y＞z
[bookmark: Q_A5EC5A6F28C1482BA2CC0FE8DD285418](   )03.0下列何種反應必為放熱反應？　(Ａ)分解　(Ｂ)燃燒　(Ｃ)氣體溶於水　(Ｄ)昇華　(Ｅ)破壞化學鍵。
[bookmark: A_A5EC5A6F28C1482BA2CC0FE8DD285418]答案：(Ｂ)(Ｃ)
[bookmark: E_A5EC5A6F28C1482BA2CC0FE8DD285418]解析：(Ａ)可能為吸熱或放熱。
(Ｂ)(Ｃ)燃燒和氣體溶於水必為放熱反應。
(Ｄ)(Ｅ)昇華和破壞化學鍵必為吸熱反應。





[bookmark: Q_C60E03DDE5624121BD8048CA5A891B9E](   )04.0下列有關反應熱的敘述，何者正確？　(Ａ)　H2(g)　的莫耳燃燒熱與　H2O的莫耳生成熱同值同號　(Ｂ)　CO2(g)　的莫耳生成熱與　CO2(g)　的莫耳分解熱同值異號　(Ｃ)　C(s)＋O2(g)　→　CO(g)　H＝C(s)　的莫耳燃燒熱　(Ｄ)　NO(g)＋O2(g)　→　NO2(g)，H＝NO2(g)的莫耳生成熱　(Ｅ)鑽石的莫耳生成熱＝0。
[bookmark: A_C60E03DDE5624121BD8048CA5A891B9E]答案：(Ａ)(Ｂ)



[bookmark: E_C60E03DDE5624121BD8048CA5A891B9E]解析：(Ａ)　H2(g)　的燃燒反應與　H2O　的生成反應均為　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，故兩者的反應熱同值同號。
(Ｂ)　CO2(g)　的生成反應為　C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)，其逆反應即為　CO2(g)　的分解反應，故兩者的反應熱同值異號。
(Ｃ)　C(s)　完全燃燒的產物是　CO2(g)，而不是　CO(g)，故該反應熱不是　C(s)　的莫耳燃燒熱。
(Ｄ)反應物　NO(g)　不是元素，故該反應不是　NO2(g)　的生成反應。
(Ｅ)碳元素最常見的同素異形體是石墨，其生成熱才是零。


[bookmark: Q_52C02A120BBE428D8B7A2BDA74BF16EC](   )05.0下列有關反應熱的敘述，哪些正確？　(Ａ)正、逆反應之反應熱同值異號　(Ｂ)反應熱與反應途徑有關　(Ｃ)　CO(g)＋O2(g)　→　CO2(g)＋Q　kJ，表示H＝－Q　kJ　(Ｄ)在　1　atm、0　℃時測定之反應熱稱為標準反應熱　(Ｅ)反應熱之大小與反應式之係數無關。
[bookmark: A_52C02A120BBE428D8B7A2BDA74BF16EC]答案：(Ａ)(Ｃ)
[bookmark: E_52C02A120BBE428D8B7A2BDA74BF16EC]解析：(Ｂ)反應熱只和反應物的初始狀態、最終狀態有關，與反應進行的途徑無關。
(Ｄ)在　1　atm、25　℃時測定之反應熱才稱為標準反應熱。
(Ｅ)反應熱之大小與反應式之係數成正比。
[bookmark: Q_6F0A9FDD7B2E4476BB8B84051A58E4DC](   )06.0下列有關熱的敘述，哪些正確？　(Ａ)熱能不可以完全轉換為功　(Ｂ)將物體加熱必增加其分子的動能　(Ｃ)溫度愈高的物體所含的熱量也愈多　(Ｄ)質量愈大的物體所含的熱量也愈多　(Ｅ)熱量是用來描述兩物體因溫度差而轉移的能量。
[bookmark: A_6F0A9FDD7B2E4476BB8B84051A58E4DC]答案：(Ａ)(Ｅ)
[bookmark: E_6F0A9FDD7B2E4476BB8B84051A58E4DC]解析：(Ａ)熱能轉換為功時會有熱散失，所以熱效率不會　100％。
(Ｂ)加熱在相變時，因溫度不變，所以分子的平均動能不變。


(Ｅ)熱量是用來描述兩物體因溫度差而轉移的能量。由H＝mst　可知要有溫差才有熱量傳遞。熱能（thermal energy）是組成物質的微觀粒子的動能、位能的整體巨觀表現。熱量（heat）是物體溫度改變引起熱能的轉移量。





[bookmark: Q_A3B84ECC831C420584E09B7DBBBA80AB](   )07.0下列有關反應熱的敘述，何者正確？　(Ａ)反應熱和初始狀態、最終狀態及物質變化的途徑有關　(Ｂ)鑽石與臭氧的莫耳生成熱均為零　(Ｃ)　C(s)＋O2(g)　→　CO(g)，此反應的反應熱為　C(s)　的莫耳燃燒熱　(Ｄ)　NO(g)＋O2(g)　→　NO2(g)，此反應的反應熱為　NO2(g)　的莫耳生成熱　(Ｅ)若　H2(g)＋O2(g)　→　H2O＋Q1　kcal，H2(g)＋O2(g)　→　H2O(g)＋Q2　kcal，則　Q1＞Q2。
[bookmark: A_A3B84ECC831C420584E09B7DBBBA80AB]答案：(Ｅ)
[bookmark: E_A3B84ECC831C420584E09B7DBBBA80AB]解析：(Ａ)反應熱與反應物的初始狀態、最終狀態有關，與反應進行的途徑無關。
(Ｂ)同素異形體中，「石墨」與「O2」之生成熱才為零。
(Ｃ)　CO(g)　不是　C(s)　完全燃燒的產物，故該反應熱不是　C(s)　的燃燒熱。
(Ｄ)　NO　不是元素，該反應熱不是　NO2(g)　的生成熱。
[bookmark: Q_C70C8BD5775F442B8903DB76CFC4A1AF](   )08.0下列關於化學反應能量變化敘述，何者不正確？　(Ａ)化學反應放熱還是吸熱，取決於產物與反應物具有之總能量差異　(Ｂ)化學反應除生成新物質外，還伴隨著能量的變化　(Ｃ)反應條件需要加熱的反應都是吸熱反應　(Ｄ)放熱反應皆不需加熱就可以發生　(Ｅ)反應熱大小與反應物、產物的量有關。
[bookmark: A_C70C8BD5775F442B8903DB76CFC4A1AF]答案：(Ｃ)(Ｄ)
[bookmark: E_C70C8BD5775F442B8903DB76CFC4A1AF]解析：如碳的燃燒反應為需加熱的放熱反應。















[bookmark: Q_C0F918B1EEB941D29756532876255193](   )09.0下列有關反應熱的敘述，何者正確？　(Ａ)　C(s)＋O2(g)　→　CO2(g)，H＝－94　kcal，此H　值為　CO2(g)　的莫耳生成熱，亦為　C(s)　的莫耳燃燒熱　(Ｂ)　CO(g)＋O2(g)　→　CO2(g)，H＝－67.6　kcal，此H　值為　CO2(g)　的莫耳生成熱，亦為　CO(g)　的莫耳燃燒熱　(Ｃ)　N2(g)＋O2(g)　→　NO2(g)，H＝8.1　kcal，此H　值為　NO2(g)　的莫耳生成熱，亦為　N2(g)　的莫耳燃燒熱　(Ｄ)　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H＝－68　kcal，此H　值為　H2(g)　的莫耳燃燒熱，亦為　H2O　的莫耳生成熱　(Ｅ)　H2O(g)　→　2H(g)＋O(g)，H＝222　kcal，此H　值為　H2O(g)　之莫耳分解熱。
[bookmark: A_C0F918B1EEB941D29756532876255193]答案：(Ａ)(Ｄ)
[bookmark: E_C0F918B1EEB941D29756532876255193]解析：(Ｂ)　CO　不是元素，故該反應熱不是　CO2(g)　的莫耳生成熱。

(Ｃ)　N2　不可燃，故此　H　不是　N2　的莫耳燃燒熱，且燃燒必為放熱。

(Ｅ)是　H2O　的莫耳解離熱。

[bookmark: Q_AF2A360B210141AB826FB502A5D4C90F](   )10.0下列有關反應熱的敘述，何者正確？　(Ａ)熱化學反應式中，H　為正值表示吸熱反應，負值表示放熱反應　(Ｂ)反應熱和反應物的莫耳數成比例　(Ｃ)正反應反應熱和逆反應反應熱大小相等，符號相反　(Ｄ)如果反應熱為正值，則為吸熱反應，表示該反應不可能發生　(Ｅ)反應熱和初始狀態、最終狀態以及反應路徑有關。
[bookmark: A_AF2A360B210141AB826FB502A5D4C90F]答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)
[bookmark: E_AF2A360B210141AB826FB502A5D4C90F]解析：(Ｄ)由外界供給足夠的能量，即可能使吸熱反應發生。
(Ｅ)反應熱與反應物的初始狀態、最終狀態有關，與反應進行的途徑無關。



[bookmark: Q_480E48E6657F4A07938317DE5244E373](   )11.0已知　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O，H＝－572　kJ，下列敘述何者正確？　(Ａ)本反應為放熱反應　(Ｂ)水的莫耳生成熱為－572　kJ　(Ｃ)氫的莫耳燃燒熱為－572　kJ　(Ｄ)本反應亦可表示為　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O＋572　kJ　(Ｅ)若　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O(g)　的反應熱為　Q　kJ，則∣Q∣＜572。
[bookmark: A_480E48E6657F4A07938317DE5244E373]答案：(Ａ)(Ｄ)(Ｅ)

[bookmark: E_480E48E6657F4A07938317DE5244E373]解析：該反應表示「2　莫耳　H2O　的生成熱為－572　kJ　」或「2　莫耳　H2(g)　的燃燒熱為－572　kJ」。


(Ｂ)　H2O　的莫耳生成熱為－572　kJ　×　＝－286　kJ。

(Ｃ)　H2(g)　的莫耳燃燒熱為－572　kJ　×　＝－286　kJ。


(Ｅ)反應　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O(g)　相當於「2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O」與「H2O　→　H2O(g)」兩反應之和


故其H＝（－572）＋H2O　的莫耳汽化熱（正值）＝Q，|Q|＜572。







[bookmark: Q_FB1A3A1ECBAB4E95993BB5DD1B14D1B5](   )12.0已知反應　H2(g)＋O2(g)　→　H2O，H＝－286　kJ　和　H2(g)＋O2(g)　→　H2O(g)，H＝－242　kJ。則關於(甲)　H2(g)＋O2(g)；(乙)　H2O；(丙)　H2O(g)，各組物質熱含量的比較，下列何者正確？　(Ａ)(甲)＞(乙)　(Ｂ)(甲)＞(丙)　(Ｃ)(丙)＞(乙)　(Ｄ)(乙)＞(丙)　(Ｅ)(乙)＞(甲)。
[bookmark: A_FB1A3A1ECBAB4E95993BB5DD1B14D1B5]答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)
[bookmark: E_FB1A3A1ECBAB4E95993BB5DD1B14D1B5]解析：[image: 月考4-2-17aa]

熱含量：(甲)＞(丙)＞(乙)

[bookmark: Q_670B36923F2D4492B03269B3B45D18C2](   )13.0下列選項，何者正確？　(Ａ)反應熱與反應途徑有關　(Ｂ)反應熱與物質的物理狀態有關　(Ｃ)在熱化學反應式中，當反應物重量變　n　倍時，其H　值不變　(Ｄ)汽油、天然氣之莫耳燃燒熱的順序與熱值的順序恰好相反　(Ｅ)液態氫的熱值極高，且生成水蒸氣不會造成空氣汙染，故先進國家已普遍將液態氫用作家庭燃料。
[bookmark: A_670B36923F2D4492B03269B3B45D18C2]答案：(Ｂ)(Ｄ)
[bookmark: E_670B36923F2D4492B03269B3B45D18C2]解析：(Ａ)反應熱與反應途徑無關。
(Ｃ)反應熱會受反應物量的影響。
(Ｅ)液態氫尚未普遍用於家庭燃料。
[bookmark: Q_B8D4B5A0349C467586DC1358F522F203](   )14.0下列何者的標準莫耳生成熱為零？　(Ａ)　N2(g)　(Ｂ)　CO2(g)　(Ｃ)　P4（黃磷）　(Ｄ)　C(s)（石墨）　(Ｅ)　Hg(s)。
[bookmark: A_B8D4B5A0349C467586DC1358F522F203]答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｄ)
[bookmark: E_B8D4B5A0349C467586DC1358F522F203]解析：(Ｂ)　CO2(g)　不是元素，其生成熱不為零。

(Ｅ)汞元素在　1　atm、25　℃時的最穩定態為　Hg，其生成熱才為零。


[bookmark: Q_BD9B2EB4FB97427EB1FD2899C3B2D344](   )15.0下列關於反應　2H2(g)＋O2(g)　→　2H2O，H＝－571.6　kJ　的敘述，何者正確？　(Ａ)　2　分子的氫氣與　1　分子的氧氣生成　2　分子的水　(Ｂ)　2　升氫氣與　1　升氧氣生成　2　升水　(Ｃ)　2　莫耳氫氣與　1　莫耳氧氣生成　2　莫耳水　(Ｄ)　4　克氫氣與　32　克氧氣生成　36　克水　(Ｅ)氫氣的莫耳燃燒熱為－285.8　kJ。
[bookmark: A_BD9B2EB4FB97427EB1FD2899C3B2D344]答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ)

[bookmark: E_BD9B2EB4FB97427EB1FD2899C3B2D344]解析：(Ｂ)　H2O　不是氣態，其體積遠小於　2　升。
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